
白银市2016年普通招生考试

物理、化学综合试卷
化学部分（70分）

可能用到的相对原子质量：H-1   C-12    O-16   S—32   Fe-56

一、选择题（本包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项复合题意）

1.2016年4月22日,中国签署了《巴黎协定》。中国政府积极落实《巴黎协定》，引领绿色发展的举措，赢得了国际社会的积极评价。下列做法中，不符合绿色发展理念的是  （   ）

A. 焚烧小麦秸秆
B. 垃圾分类回收
C. 拒绝一次性筷子
D. 发展太阳能电池
2. 以下是我省广受消费者欢迎的食品，其中主要富含糖类的是（　　）
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A. 静宁烧鸡         B, 刘家峡草莓      C. 陇宝牌当归醋     D. 永登丁娃烧饼
3.南昌大学研究人员发现，用2%的小苏打漱口能有效预防口腔粘膜糜烂溃疡的发生或修复原有口腔黏膜的损伤。小苏打属于（  ）

A.盐   B.酸  C.碱 D.有机物

4.2016年1月，中科院兰州化学物理研究所科研人员研究开发了一套具有超强水处理净化能力的装置，下列关于水的净化的说法，不正确的[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是（  ）

A.活性炭可除去水中的异味    B.过滤可以除去水中所有的杂物

C. 硬水通过煮沸可降低硬度   D.蒸馏对水的净化程度最高

5.石油除主要含有碳、氢元素外，还含有少量的硫与氦等。下列有关石油的说法不正确的是（  ）

A.石油是可燃物               B.石油是不可再生能源

C.石油不能充分燃烧会生成一氧化碳、二氧化硫等有害气体

D.油罐起火，消防队员用高压水枪向油罐喷水，是为了降低石油的着火点

6.下列图示的实验操作正确的是（   ）

[image: image6.png]fao.

RFCEA R

D, ingkwetk




7.2015年10月，我国女科学家屠呦呦因为发现一种用于治疗疟疾的药物青蒿素（化学式为C15H22O5）而获诺贝尔奖.下列关于青蒿素的说法不正确的是（　　）
A.该物质由三种元素组成        B.该物质中氧元素质量分数最小

C.每个青蒿素分子中含有42个原子D.该物质中碳氧元素的质量之比[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




9:4

8. 化学方程式是重要的化学用语.下列化学方程式书写正确的是（　　）
[image: image8.png]A Mg+ 0, ==Mg0, B. Cu+2HCl = CuCl, + H, T
€ NaOH + KGl = NaCl + KOH D.3H,80, +Fe,0, = Fe, (S0,

5 +3H,0





9. 除去下列物质中的少量杂质所选用的试剂或方法正确的是（　　）
	
	物质
	所含杂质
	除杂所选用试剂或方法

	A
	CO2
	CO
	点燃[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)






	B
	CaO
	CaCO3
	高温灼烧

	C
	NaOH溶液
	Na2CO3
	适量稀盐酸

	D
	稀盐酸
	稀硫酸
	适量Ba（NO3）2溶液


10. 逻辑推理是化学学习常用的思维方法,下列推理正确的是（  ）

A. 碱的溶液呈碱性，呈碱性的溶液不一定是碱溶液
B.置换反应一定有单质生成，有单质生成的反应不一定是置换反应

C.氧化物中一定含氧元素，含氧元素的化合物一定[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是氧化物

D. 单质中只含有一种元素，则只含有一种元素的纯净物一定是单质
二、填空与简答题（本题包括4小题，共23分）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
11.（6分）化学用语是学习化学的重要工具，是国际通用的化学语言。 
（1）请用化学用语填空：
①人体缺乏后会引起贫血的元素      ； ②两个氢原子      ；

③三个二氧化硫分子      ；④四个氢氧根离子      

（2）在符号“[image: image11.png]H:0



 ”中H正上方的“+1”表示           ，H右下角的“2”表示           

12.右图为干电池的结构示意图，请利用所学知识完成下列问题。

（1）碳棒（主要成分是石墨）用作干电池的正极是利用了石墨的______性。[来源:Zxxk.Com]
（2）干电池的材料很多可以回收利用，例如双氧水与回收的二氧化锰可用于实验室制取氧气。写出该反应的化学方程式：                    [来源:Z|xx|k.Com]
（3）黄铜是铜与锌的合金，其硬度        （填“大于”或“小于”）纯铜。将足量的锌片放入硫酸铜溶液中，观察到                    的现象，说明锌比铜活泼。
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13.（4分）如图是甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线，请根据溶解度曲线回答下列问[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




题：[image: image14.png]o oo tEEe




(1)交点P表示的含义是__             

（2）t 3 ℃ 时，将 30g 甲物质加入到 50g 水中，充分溶解后所得溶液的质量为            
（ 3 ）当甲中含有少量乙时，提纯甲的方法是         
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（ 4 ） t 3 ℃ 时等质量的甲、乙、丙三种物质的饱和溶液降温至 t 1 ℃，所得溶液中溶剂的质量由大到小的顺序为       。
14.（7分）A-G是初中化学中常见的物质，其相互反应及转化[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




关系如右图所示。部分反应条件省略。已知A是易于人体血红蛋白结合的有毒气体，B是赤铁矿的主要成分，C是相对分子质量最小的氧化物，F是最轻的气体。

（1）G的化学式为           。

（2）写出相应的化学方程式：①                             ；

②                             。
（3）反应③的实验现象是                             。

三、实验与探究题（本题包括2小题，共20分）

15.（11分）下列图示装置常用于实验室制取气体。请根据下图回答问题。
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（1）写出编号所指仪器的名称：①        ②           。

（2）C装置中有一处明显的错误，请加以改正                 

（3）用改正后的装置继续进行实验。现用高锰酸钾制取氧气，反应的化学方程式为                        ；发生装置应选择      （填代号），收集装置可选择     （从D-F中选择，下同）。

（4）欲制取CO2,B装置相对C装置的优点是                       ；收集CO2应选择     装置，，验满的方法是                       。

欲干燥CO2，应将气体通过G装置，G中应加入的药品是                。

16.（9分）某实验小组的同学在做酸碱中和反应的实验时，向烧杯中的氢氧化钙溶液加入一定量的稀盐酸后，发现忘记了滴加酸碱指示剂。因此，他们停止滴加稀盐酸，并对烧杯内溶液中的溶质成分进行探究。
【提出问题】该烧杯内溶液中的溶质是什么?
【猜想】猜[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




想一：只有CaCl2;猜想二：         ；
猜想三：含有CaCl2和Ca(OH)2; 猜想四：含有CaCl2、HCl和Ca(OH)2
同学们讨论后一致认为猜想四不合理，理由是                       。

【查阅资料】氯化钙溶液呈中性
【进行实验】同学们设计了如下不同的实验方案，证明猜想二是成立的。请你帮他们填写有关实验步骤或实验现象。

	方案
	实验步骤
	实验现象

	方案一
	取少量溶液于试管中，加入紫色石蕊溶液
	                    

	方案二
	取少量氧化铜粉末于试管中，加入一定量的烧杯中的溶液
	                    

	方案三
	取少量烧杯中的溶液于另一支试管中，加入             
	产生气泡


【反思交流】要使烧杯内溶液的溶质只含有CaCl2，需要除去杂质，其中的一种方法是[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




向烧杯中加入过量的         ，然后过滤，该除杂原理用的化学方程式为                               。

四、计算题（本题包括1小题，共7分）

17.（7分）某化学兴趣小组欲测定谋铁粉混合物中铁的质量分数，他们进行了如右图所示的实验。请计算：

（1）混合物中铁的质量；

（2）反应后烧杯中稀硫酸无剩余，请计算所用稀硫酸中溶质的质量分数；

（3）欲用98%的浓硫酸配制该浓度的稀硫酸200g需要水多少克？[image: image19.png]



化学部分[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




（70分）

一、选择题（本题包括10小题，每小题2分，共20分）
1. A   2. D   3. A   4. B   5. D   6. C   7.B   8. D   9. B   10. C
二、填空与简答题（本题包括4小题，共2[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




3分）
11. （每空1分，共6分）（1）①Fe   ②2H   ③3SO2  ④4 CO3 2-  

（2）水中氢元素的化合价为+1价   1个水分子中含有2个氢原子

12. （共6分）（1） 导电(或“稳定”)（1分）  （2） 2H2O2           2H2O＋O2↑（2分）   （3）大于（1分）   锌片的表面生成了红色的物质，溶液逐渐变为无色（2分）

13. （每空1分，共4分）（1） 在t1℃时甲与丙的溶解度相同    （2） 20%    

（3） 降温结晶（或冷却热饱和溶液）    （4） 乙甲丙

14. （共7分）（1） Fe3O4 （1分[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）[image: image23.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




  （2）① 3CO＋Fe2O3[image: image24.png]


2Fe＋3CO2  （2分） 
 ② 2H2O[image: image25.png]


2H2↑＋O2↑（2分）[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





（3） 剧烈燃烧，火星四射，生成黑色固体，放出大量的热（2分）
三、实验与探究题（本题包括2小题，共20分）
15. （共11分）（1）①试管（1分） ②锥形瓶（1分） 
（2）长颈漏斗的下端应浸入液面以下（1分） 

 （3）2KMnO4[image: image27.png]


K2MnO4＋MnO2＋O2↑（2分）  A（1分）        D或E（1分）  

（4）可以随时控制反应发生或停止（1分）   D（1分）   将燃着的木条放在集气瓶瓶口，若木条熄灭，证明已收集满（1分）  浓硫酸（1分）

16. （共9分）含有CaCl2和HCl（1分）    Ca(OH)2和HCl会发生反应（2分）   溶液变为红色（1分)  [image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




  黑色粉末逐渐减少，溶液变为蓝色（1分）    锌粒（其他合理答案均可）（1分）   碳酸钙（1分）    
CaCO3＋2HCl=CaCl2＋H2O＋CO2↑（2分）

四、计算题（本题包括1小题，共7分）
17.（1） 由图可知，滤渣4.4g为碳，故铁的质量为10g-4.4g=5.6g （1分）

（2）设该稀硫酸中溶质的质量为x
    Fe ＋ H2SO4  = FeSO4 ＋ H2↑

    56     98

    5.6g    x   

    56/5.6g=98/x   （1分）    x=9.8g  （1分）

    稀硫酸中溶质的质量分数为9.8g/50g×100%=19.6%（1分）

（其他合理解法均可）[来源:学+科+网]
（3）设需要浓硫酸的质量为y,则

98%× y=200g×[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




19.6%（1分）    y=40g（1分）    
需要水的质量：200g―40g=160g   (1分)

MnO2   















